Приложение 2
Краткая презентация основной образовательной программы МКДОУ 
«Детский сад №1».
[bookmark: _GoBack]Основная общеобразовательная программа разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами по дошкольному воспитанию: 
- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155);
 -«Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования» (приказ Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013 года №1014 г. Москва); 
- Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций». Объем обязательной части основной образовательной программы составляет 60% от ее общего объема и сформирован на основе примерной основной общеобразовательной программы «Радуга», соответствующей ФГОС дошкольного образования и направленной на развитие ребенка во всех образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках в условиях детского сада. Объем части основной образовательной программы, формируемой МКДОУ, составляет 40% от ее общего объема, сформирован с учетом регионального компонента и опирается на полилингвальную  программу и на программу «Мой край-моя святыня»
для детей дошкольного возраста . Данная программа предусматривают включение воспитанников в процессы ознакомления с региональными особенностями РСО-Алания, развитие духовно-нравственной культуры ребенка, формирование ценностных ориентаций средствами традиционной народной культуры родного края. Планирование работы по художественно – эстетическому развитию детей опирается на программу «Радуга» . Планирование работы по физическому развитию детей осуществляется по программе «Двигательная активность ребенка в детском саду» М.А. Руновой. Образовательная программа ориентирована на детей в возрасте от 3 до 8 лет. Программа направлена на создание социальной ситуации развития дошкольников, социальных и материальных условий, открывающих возможности позитивной социализации ребенка, формирования у него доверия к миру, к людям и к себе, его личностного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей посредством культуросообразных и возрастосообразных видов деятельности в сотрудничестве со взрослыми и другими детьми, а также на обеспечение здоровья и безопасности детей. 
Содержание Программы в соответствии с требованиями ФГОС ДО включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный раздел. Целевой раздел Программы определяет еѐ цели и задачи, принципы и подходы к формированию данной Программы, характеристики и особенности развития детей раннего и дошкольного возраста, планируемые результаты освоения Программы в виде целевых ориентиров в соответствии с ФГОС ДО. 
Цель и задачи деятельности ДОУ по реализации Программы определяются ФГОС ДО, Уставом ДОУ, реализуемой примерной основной образовательной программы дошкольного образования «Радуга» (авторы: С.Г.Якобсон, Т.И.Гризик, Т.Н.Доронова и др.; науч.рук. Е.В.Соловьева) и вариативной частью по реализации регионального компонента. 
Программа ориентирует на достижение следующих общих ключевых целей:
 -сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей, формировать у них привычку к здоровому образу жизни;
 -содействовать своевременному и полноценному психическому развитию каждого ребѐнка;
 -обеспечивать каждому ребѐнку возможность радостно и содержательно прожить период дошкольного детства.
 Общие цели Программы раскрываются и конкретизируются через цели образовательной работы в каждой возрастной группе. 
Программа содержит рекомендации по развивающему оцениванию достижения целей в форме педагогической и психологической диагностики развития детей, а также качества реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования в учреждении. Программой не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности Учреждения на основе достижения детьми планируемых результатов освоения Программы. На основании ФЗ «Об образовании» ст.64, гл.7, освоение Программы промежуточной и итоговой аттестацией воспитанников не сопровождается.
 Содержательный раздел Программы определяется в соответствии с направлениями развития ребенка, соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач. 
Воспитание и обучение осуществляется на русском и осетинском языках. 
Программа включает описание содержания образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребѐнка в пяти образовательных областях: 
социально- коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической с учѐтом возрастных и индивидуальных особенностей детей; взаимодействия педагогов с детьми в основных формах детской деятельности — игровой, творческой изобразительной, речевой, музыкальной, театральной, исследовательской; общении; познании; начальных формах трудовой и учебной деятельности; взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников.
 Содержания образовательных областей описаны в примерной основной образовательной программе дошкольного образования «Радуга» (авторы: С.Г.Якобсон, Т.И.Гризик, Т.Н.Доронова и др.; науч.рук. Е.В.Соловьева).–2 –е изд.,перераб. - М.: Просвещение, 2016. Организационный раздел Программы раскрывает психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка; организацию развивающей предметно - пространственной среды; кадровые и материально-технические условия реализации Программы; особенности планирования образовательной деятельности, режима дня, традиционных событий, праздников, мероприятий. 
Воспитание и обучение осуществляется на русском и осетинском языке. Для создания условий, обеспечивающих целостное развитие личности детей, в учреждении осуществляется взаимодействие с семьями воспитанников:
  ознакомление родителей с результатами работы ДОУ на совете родителей, на групповых родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни ДОУ;
  ознакомление родителей с содержанием работы ДОУ, направленной на физическое, психическое и социальное развитие ребенка; 
 участие в составлении планов работы ДОУ; спортивных и культурно-массовых мероприятиях, в работе группового родительского комитета, совета родителей. 
 целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах; 
 обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях. С полным текстом основной образовательной программы можно ознакомиться в методическом кабинете, а также на официальном сайте МКДОУ.
